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Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.
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^ A hirdetések diját jutányosán számítjuk.

Hirdetések és Nyílt tér dija előre fizetendő.

¥ Kéziratokat nem adunk vissza.

A drágaság gyógyszere.
Nem a drága gyógyszerről lesz itt 

szó, mert hiszen már az ősi közmon­
dásban meg van mondva, hogy „drága 
mint a patika.“ Ez nem újság, erről 
nincs mit értekezni. Érdekesebb és ak­
tuálisabb téma manapság a drágaság el­
lenszeréről, vagyis annak gyógyszeréről 
beszélni, mert erre mindenki figyelmes 
lesz és szívesen követi a javasolt gyógy­
módot, ha azt célravezetőnek találja. 
Lássuk tehát először is a panaszt, a be­
teg sopánkodását.

Mert beteg a társadalom. Aki fi­
gyelemmel kiséri a mai társadalmi éle­
tet, azt tapasztalja, hogy az emberek 
szeretnek jól élni, szépen ruházkodni, 
sőt mindazon élvezetekből bő részt kí­
vánnak, amelyeket a modern ember el­
engedhetetlennek tart azért, hogy szó­
rakozzék, hogy szerepeljen, hogy mu- 
t«ssa magát a világban nehogy rnegszó- 
1 ásnak tegye ki magát és háza tájékát. 
Úgyszólván bizonyos versengés, egymás 
túlszárnyalása, s a látszatnak élés a mai 
társadalom fő betegsége. A betegség 
következménye pedig a zúgolódás, a 
panasz, az elégedetlenség.

Hovatovább közeledünk a „fenn az 
ernyő nincsen kas“ állapotához, amint 
Szigligeti már régen megírta. Ma is 
minden ember többnek akar látszani 
mint a mennyi, anyagilag és szellemileg 
egyaránt, e miatt aztán a lejtőre lép 
férfi és nő, gyakran és helyrehozhatatlanul.

A mai modern embernek be kel­
lene látnia elsősorban azt, hogy sok 
mindenben eltérünk a régi jó idők szo­
kásaitól, elhagytuk a reális számítást, 
a pontos beosztást, az anyagi körülmé­
nyek szerint való költekezést is. Vájjon 
hányán vagyunk manapság, akik számot 
vetünk és mérleget készítünk a jó ke­
reskedő példáján indulva. Bizony együnk 
sem számitgatja, hogy mennyi az évi 
bevétel, ebből mennyit költhetünk la­
kásra, ruhára, élelemre, fűtésre, gyerekek 
tanítására és mennyi marad szórako­
zásra. inkább panaszkodunk, ez kényel­
mesebb. Szidjuk a hallatlanul drága 
világot, amennyiben lehetetlen megélni, 
de arra nem gondolunk, hogy igénye­
inket leszállítva, kényelmünket megza­
varva, elkerülhető kiadásainkat redu­

kálva, helyre üthetnénk a fokozódó 
drágaság által meg lódított egyensúlyt.

Hogy drágaság van, az igaz. Hogy 
e drágaság nagyrészben mesterkélt dol­
gok kifolyása, az is igaz, de az a leg- 
igazabb, hogy költekezéseiben kevés csa­
lád alkalmazkodik bevételeihez, vagyis 
mindenki tovább nyújtózkodik mint a 
meddig a takaró ér.

Értsük meg jól. Távol áll tőlünk 
a nagyképűsködés, vagy az erkölcsbi- 
ráskodás. Nem akarunk mi itt felül­
emelkedni a nagy többségen, s magunk­
nak külön ö s erényeket vindikálni. 
Hiszen akárhányszor megtörténik, hogy 
lehetetlenség redukálni a kiadásokat, 
bármiféle pénzügyi egyensúlyt veszé­
lyeztetnek is. Csak azt akarjuk mondani, 
hogy akit semmiféle tekintet nem köt, 
csupán a pénzügyi egyensúly fenntartása, 
az ki tud jönni jövedelméből ma is, 
a nagy drágaságban is, természetesen 
folytonos lemondások útvesztőjében ban­
dukolva, mint Földes Imre egyik nagy­
szerű drámájában a „Töpörtyüfresszer.“

Az a legnagyobb baj, hogy meg­
szűnt a régi törvény, amely szigorú 
büntetés terhe alatt rendelkezett a kü­
lönböző rangú és vagyonú egyének ház­
tartása, ruházkodása, életfolyása felett. 
Ma már senki se számítja, hogy a 800 
koronával magasabb fizetést élvező hi­
vatalnokot követbeti-e a kisebb fizetés­
ből élő. Senki se számítja, hogy élhet-e 
X úgy, mint barátja? Öltözhet-e X-né 
olyan drágán mint barátnője? Ma aki 
nem tart lépést a többivel, annak vége, 
az letárgyalt, letört alak, az nem nu­
merái többé 1

Pedig bizony nagyon is igaz az, 
hogy ha minden ember tudna alkalmaz­
kodni jövedelméhez, redukálná a nélkü­
lözhető kiadások összegét, akkor keve­
sebb lenne a panasz, könnyebben át­
eveznénk a drágaság Scillái és Gharib- 
diszei között, mert hiszen régi igazság, 
hogy a boldogság a vágyak mérsék­
lésében rejlik.

Amint a legtöbb ember azért elé­
gedetlen, mert azt szeretné, hogy a vi­
lág ő hozzá alkalmazkodjék, épen úgy 
a boldogtalanságot is az emberben rejlő 
vágyak, kívánságok okozzák. Nem sza­
bad teliát magunkat a fékevesztett vá­
gyak hullámai által elragadtatni, hanem

a körülményekhez alkalmazkodva, igye­
kezni az okosság és bölcs lemondás ré­
vébe, Ahol ezt megértik, ahol tudnak 
okosan élni és bölcsen lemondani, ott 
elmaradnak a katasztrófák, a nyugalom 
és a megelégedés galambja rakja fész­
két és igy ez a rövid élet sokkal szebb 
lesz és szenvedései elviselhetőbbek.

Szomorú jelensége korunknak, hogy 
tömegesen vannak, akik képzettségük­
höz, társadalmi állásukhoz mérten na­
gyon silányul vannak dotálva. Távol áll 
tőlünk tehát a jogos feljajdulás kárhoz­
ta tisa. De az is egészen bizonyos, hogy 
ha a vágyakat mérsékelnék az emberek, 
ha a versenygés a tullicitálás megszűn­
nék, ha a pontos beosztás lenne a mérv­
adó, — úgy bizonyára kevesebb könny 
hullana a szemekből, kevesebb barázdát 
szántana az élet ekéje a homlokon, több 
lenne a derült arc, általánosabb az em­
beri boldogság.

Halmy Gyula.

Értesítés.
T. vevőinket értesítjük, hogy a foga- 

rasi ménesbirtok tejházából és a sárkányt 
gazd. kerületből eladásra kerülő tejmennyi­
séget, valamint az előállított tejtermékeket 
1911. évi január l-étől kezdve a következő 
feltételek mellett fogjuk árusítani:

Azoknak a t. állandó vevőinknek, akik 
mindennap egy bizonyos meghatározott meuy- 
nyiségü tehén- vagy bivalytejet kivannak az 
uradalomtól vásárolni, a tej kiszolgáltatása 
az eddigi módozat mellett fog az idemellé­
kelt, illetőleg a fogarasi gazd. kerület hiva­
talos helyiségében kapható megrendelő lapok 
kitöltése ellenében megtörténni.

Az egy-egy hónapon át kiszolgáltatott 
tejmennyiségnek ára mindenkor a kővetkező 
hónap 4-éig a pénz beszedésével megbízott 
uradalmi alkalmazott kezéhez lesz kifizetendő. 
Alkalmazottunk a fizetések teljesítését min­
denkor nyugtával fogja igazolni, kérjük to­
llát, hogy fizetések alkalmával tőle a nyugta 
átadását mindig megkívánni és azt megőrizni 
szíveskednék. Kérnünk kell továbbá a t. 
vásárló közönséget arra is, hogy a fizetések 
teljesítésére fent megállapított határidőt pon- 

I tosan betartani szíveskednék, mert ennek el- 
! mulasztása az elszámolásunkbau zavarokat 

okoz, kezelésünket pedig költségesebbé teszi.
Az uradalom fenntartja magának a jo­

got, hogy amennyiben a megrendelt tej­
mony iséget bármily okból nem volna képes 
kiszolgáltatni, a megrendelt mennyiséget a 
készlethez képest leszállíthassa, azok részére 
a megrendelők részére akik a fizetések tel­
jesítésére megszabott határidőt pontosan nem
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tartanák be, a tejszállítási egészen beszün­
tethesse.

Ezek a feltételek természetszerűleg nem 
érintik a t, megrendelőknek azt a jogát, 
hogy amennyiben tojszükségletük változást 
szenvedne, a hónap bármelyik napján a meg­
rendelt mennyiségnek felemelését, illetőleg 
leszállítását, vagy pedig a tejkiadásnak vég­
leges vagy csak egy időre való beszünteté­
sét ne kívánhatnák.

A ménesbirtok a tejszállitásnak kor­
látozására vagy megszüntetésére irányuló kí­
vánságoknak minden esetben eleget tesz, a 
Beállított mennyiségnek felemelésére vonat­
kozó kívánságoknak azonban csak a lehető­
séghez képest tehet eleget. Minden változta­
tásról azonban a tejház kezelőségének lehe­
tőleg egy nappal való előzetes értesítését 
kérjük.

Az állandó t. megrendelőink szükség­
letén felül naponkint rendelkezésünkre ma­
radó tejkészlet, valamint a tej feldolgozásá­
ból származó termékek a mellékelt árjegy­
zékben felsorolt árakon, a fogarasi gazda­
sági kerület irodájában naponkint reggel 7 
órától 10-ig, délután 4 órától 6-ig váltható 
utalványokra mindenkor és minden esetben 
csak készpénzfizetés ellenében lesz elárusítva.

A megvásárolt tej és tejtermékek árá­
nak átvételét ebben az esetben az utalvány' 
kiadása igazolja, melynek a tejházban való 
átszolgáltatása ellenében fog a megvett tej- 
mennyiség vagy tejtermék kiadatni,

T. vevőink kényelmére tej utalványo­
kat egy-két heti, vagy akár egy hónapi idő­
tartamra is adhatunk, úgy, hogy az ily mó­
don egyszerre megvásárolt tejmennyiséget t. 
vevőink által kívánt napi részletekben szol­
gáltatjuk ki.

Árjegyzék:
Tehéntej . . . . 1 liter — K 22
Bivalytej . . . - 1 „ - , 30
Tejszín. . . . . 1 „ 1 „ 30
Fölözött tej . . - 1 » - » io

SEBZETT SZÍV.
Irta: GELB SZERÉNA.

Beteg vagyok, úgy fáj most mindenem, 
De legjobban fáj sebzett, bus szivem.
Tán tengernél is mélyebb ez a seb 
Harapod sors, te szilaj, csúnya eb.

Meddig kínozol élet engemetP 
Mig összedőlni látod beteg testemet!
Vagy addig téped, árva lelkemet 
Mig dobogni hallod szegény szivemet?

Virág nem díszíti majd síromat,
Sem látja senki sápadt arcomat,
Emlékül rólam itt nem marad egyéb: 
Síró, őszi széllel kiáltom nevét!

A hatalmas harmadik.
A „Kogaras és Vidéke“ számára irta: Maflák József.

II.
Sötét fák elmosódott árnyai mögül ál­

mosan dugja elő fejet a fénytelenség kirá­
lyának, az éjnek legszebbik leánya: a szőke 
holdvilág. Rátekint villogó ékszereire, a fák 
lombjain remegő harmnt-gyöngyökro. Azután 
leül, az óceán kristály tükör« dó, beletekint 
ébrápdoe szemével s aztán kibontja hosszú,

Édes iró ... . 1 „ — n 10 „

Savó.................... 1 „ — , 2 „
Vaj: 1 kgr. csomag . 3 , 20 „

77 */« v n 1 A 65 „
n l/i » » — ,, 85 „

77 7 8 77 77 . —■ , 45 „

Fogarasi csemegesajt 1 drb. — n 45 „

Trappista . . . . 1 V 2 „ 20 „

Grójor sajt ... 1 n 1 ,, 60 „

Gloocheszter ... 1 n 1 77 60 „
Grójer és gloocheszter sajtból 1 egész 

darabnál körülbelül 20 klg.-nál kisscbb 
mennyiség nem adható.

Az árváltoztatások jogát az uradalom 
magának fenntartja.

Eogaras, 1910. december 29-ón.
A fogarasi in. kir. ménes­

birtok igazgatósága.

Fogarasi Székely Társaság.
A Fogarasi Székely Társaság folyó 

hó 21-én este a Mexicó helyiségében 
tartotta ez évi első rendes összejövete­
lét, a melyet Bedő Ferencz elnök a kö­
vetkező szavakkal nyitott meg:

Tisztelt társaság !
Kedves testvéreim!

Mindenek előtt szives elnézésüket 
kérem, hogy az összejövetelt ily későre 
hívtam össze, mert az első szombaton 
családi ügyben távol voltam, a múlt 
szombaton pedig mulatság lévén nem 
akartam senkit elvonni.

Tekintettel, hogy a mai nappal 
egyesületi életünkben egy uj év kez­
detén állunk, engedjék meg nekem, hogy 
egyesületünkkel szemben észlelt egy pár 
ferde nyilatkozatra válaszoljak.

Ezt nem azért teszem, hogy az

selymes, puha ezüsthajót. Ó, milyen csábos, 
milyen észbontóan szép, midőn lágy fürtéi 
leomlanak gömbölyű, vállalva! Milyen bűbá­
jos, amint lebontott hajának mása végig- 
hullámzik az óceán sötétbe hajló kékeszöld 
tükörén.

A csöndesen szunnyadó teuger partján 
egy magas ifjú áll. Szigorú, átható szeme a 
látvány édességét issza, de lelke messze- 
messze szárnyal: túl a végtelen hullámtö- 
megon, ott messze, az óvilágban, meredek 
havasok alján, ott maradt az ő lelkének 
fele, oda röppent most vissza a másik fele is...

. . . Nem is nagyon régen, még ő is 
ott ábrándozott a zugó hegyipatakok part­
ján, melyekben a havas bércek tiszta és hi­
deg vére lüktet. Annál foróbb volt az ő 
vére. Szeretett. Szerette a „kis Vásárhelyi 
Ilonkát" s a kékszemü lányka szintén sze­
rette őt. Boldogok voltak. Aranyos szálak­
ból szövögették a jövő terveit s azt vélték, 
hogy szegénységen kivül a boldogsághoz 
csupán ily aranyos álmok kellenek.

Telt-mult az idő. Az ifjú ogyre jobban 
érezte a terhet, mely lelkűket a zavartalan 
boldogság üde légköréből lefelé vonja: a 
szegénységet. S egy szép tavaszi napon azt 
mondván Iluskájának, hogy egy közeleső 
városba megy — elvitorlázott az újvilágba. 
Itt minden erejét megfeszítvén, hozzálátott 
dolgozni, hogy minél rövidebb idő alatt mi­
nél több pénzt gyűjtsön össze.

egyesületünkön kivül állók esetleges té­
ves nézeteit eloszlassam, de azt hiszem 
egyesületünknek teszek szolgálatot, ha 
ennek céljait megvilágítom.

Egyesületünk megalapítóit tisztán a 
baráti szeretet indította arra, hogy idő­
közönként a fehér asztalhoz összejőve 
barátságos beszélgetésben elmerengjenek 
szülőföldjükről s az onnan idegenbe sza­
kadt székely testvéreikről. Ezen baráti 
összejöveteleken érlelődött meg az eszme, 
hogy szervezkedjünk, s erre alakítottuk 
meg ezen társaságot.

Hogy ezen társaságnak „Székely 
Társaság" elmet adtuk, ezt nagyon so­
kan arra magyarázzák, hogy ennek tag­
ja csak székely ember lehet, s miután 
jelenleg számosán vannak tagtársaink kö­
zül akik nem székely származásnak, azt 
mondják, hogy ez a társaság többé nem 
„Székely Társaság.“ A kik igy véle­
kednek azok nem ismerik a székely tár­
saságokat, de nem ismerik közelebbről 
a mi társaságunkat és annak célját. A 
székely társaságok azért alakultak, hogy 
a székelységnek a megélhetését a saját 
otthonában lehetővé tegyék, s a kiket 
sorsuk mégis kényszerít otthonuk elha­
gyására azoknak e haza határain belől 
a megélhetését biztosítsák, és igy ezen 
fajnak a kivándorlását lehetőleg csök­
kentsék. Ezen cél szolgálatába magától 
érthetőleg első sorban a székelyek lép­
tek, de ha őket nem támogatja ez or­
szág hazafias közönsége, akkor e vállal­
kozás is halva született eszme. E cél 
közelebbről ide vándorló székely és ma­
gyar testvéreink, s illetve Fogarason a

A centek hamarosan dolárokká nőttek 
s a dohlrok gyorsan szaporodtak. Mér arról 
kezdett gondolkozni, hogy mikor jöjjön haza, 
midőn halálra fárasztott tagjai felmondták a 
szolgálatot: súlyos betegségbe esett.

Hosszas kínlódás után lábbadozui, ja­
vulni kezdett s lassankint egészen magához 
tért. Ma már hosszabb sétát tett meg, Kijött 
a tengerpartra, hogy élvezze az óceán hüs, 
éltető leheletét . . .

Lelke ott röpkéd a kis havasi faluban ; 
visszaszállt térben és időbeu egyaránt. 8 
amint a múlt édes emlékei között fel-fel 
csillan egy ragyogóbb jelenet: betegségtől 
meggyötört teste kiegyenesedik és fehér, 
sovány arcán a bolgogság halvány pirossága 
ömlik el. S ha nohány száz kilómóterrel 
keletre volna most — bizonyosan meghal­
laná, akinek a nevét olyan mély érzéssel 
suttogja: „Édes Iluskám!“

* **
Jenő úgy fólfüllel hallott már egyet- 

mást arról, hogy a „kisasszonynak" (igy 
hívták Ilonkát a falusiak, természetesen nem 
magyarul) volt ogy udvarlója s az kiment 
az uj világba. Magábazárkózottsága azonban 
nem engedte, hogy a dolog iránt jobban ér­
deklődjék. Egyeneslelküsége pedig határo­
zottan tiltakozott az ellen, hogy ez ügyben 
mást is megkérdezzen, mint a legilletéke­
sebbet: Ilonkát.

Egyszer, midőn a kékszemü baba egy
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magyarság ügyének szolgálatára egye­
sültünk mi is, s azt hiszem e célt szol­
gálni nem csak a székely származású­
aknak, de minden hazafiasán gondolkozó 
polgártársunknak kötelessége, s mi min­
dig örömmel vettük fel társaságunk 
tagjai közé mindazokat akik e cél szol­
gálatára felvételüket kérték.

Olyan hangot is hallottam, hogy 
mi azért alakultunk, hogy a kis iparost 
elnyomjuk, s azért nem veszünk ilye­
neket tagjaink közé. Hogy ezen nézet 
nyilvánítója mennyire félre ismer min­
ket, azt bizonyítja azon tény, hogy tár­
saságunk ez évi segélyezésekkor kiosz­
tott ruha darabokat mindig helybeli kis 
iparosoknál szerzi he. Hogy tagjaink 
között alig van iparos ennek oka az, 
hogy a felvételét több nem kérte, s va­
lószínűleg a 4 kor. évi tagsági díj miatt.

Társaságunkat korcsmázó társaság­
nak is szokták nevezni olyanok akik 
magukra nézve megalázónak tartják, 
hogy ennek tagjai legyenek. Ezzel szem­
ben tagtársaim figyelmét csak arra aka­
rom felhívni, hogy országos, úgyneve­
zett államügyek is többnyire a fehér 
asztalnál nyernek elintézést. A fehér 
asztal az a hely, a mely az embereket 
egymáshoz közelebb hozza, többnyire 
még azokat is kik a zöld asztalnál egy­
mással szemben gyűlölettel voltak. A mi 
célunk szintén megkívánja, hogy egy­
mással szemben barátsággal és bizalom­
mal viseltessünk épen ezért a fehér asz­
tal elhagyása és tanácskozásainknak a 
zöld asztalhoz való áttétele nem in­
dokolt.

A kiket a feliér asztal feszélyez 
azok nem keresik a mi barátságunkat, 
azoknak távol maradása biztosítsa szá­
munkra a békés egyiittmunkálkodást.

Azt hiszem társaságunk minden 
egyes tagjában meg van a szándék tár­
saságunk célját önzetlenül és kitartással 
munkálni, nem tekintve az előítéletekre. 
Megvagyok győződve, hogy e munka 
mindnyájunknak a megelégedés édes 
gyümölcsét fogja teremni s a beállott 
esztendő boldog éve lesz társaságunknak 
a mit szivemből kívánva mindnyájokat 
üdvözölve a mai összejövetelt ezennel 
megnyitom.

Ezután fi tárgysorozat többi pont­
ját tárgyalva Vodráska Vencel titkár 
felolvasta következő évi jelentését!

Igen lisztéit társaság!
Társaságunk életét akár a múlt 

akár a közelmúltból vizsgáljuk, arra a 
szomorú meggyőződésre jutunk, hogy 
bár visszaesés nem észlelhető, de foko­
zottabb előbaladás sem konstatálható. 
Ez a való igazság, amelynek kimondása 
bármennyire is fáj, de leplezetlenül tárja 
elénk a múlt utolsó két esztendő lefo­
lyását. Mindazonáltal ha behatóan szem­
léljük és mérlegeljük ezen kijelentést a 
kép még sem annyira visszariasztó. Mert 
a hiba nem Társaságunk vezetőségében, 
tagjaiban keresendő, hanem amint mon­
dani szokás „benne van a levegőben,“ 
Ha csupán mi tapasztalnók és konsta­
tálnék ezen állapotot, úgy mindenesetre 
a mi számlánkra Írandó, de ugyanezt 
látjuk egyebütt más egyesületeknél is.

Tekintsük csak a velünk legszoro­
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sabban érintkezésben levő testvér egye­
sületeket akár a vezető központot. Ez­
előtt néhány évvel özönével kaptuk 
mindenfelől az újabb és újabb eszmék 
kivitele, felkarolása ügyében a kérő és 
támogató felhívást átiratokat, mostanság 
ilyen csak elvétve, nagy ritkán fordul 
elő. Pedig megvalósításra váró terv, 
szándék, miként mi nálunk ügy a többi 
testvér társaságoknál is ugyhiszem bő­
ven akad.

A mi pedig az előbbre haladást 
megakadályozza, az okok keresésében 
nem kell messzire mennem. Nyugodt, 
folytonos és eredményes munkálkodás 
csak a békés egymással megférő és meg­
egyező társadalmi életben lehetséges. A 

mi munkálkodásunk első és éltető fel­
tét le pedig ezt kívánja. De az évről- 
évre meg megújuló politikai harcok a 
választási küzdelmek gyakori feleleve­
nedése még ott is kavarodást idéz elő, 
hol a politikai érzület majdnem teljes 
harmóniában él, hát még ott hol a leg­
különbözőbb érzelmek és érdekek állnak 
minduntalan szemben egymással. De ne 
takarózzunk ily általános frázisos kije­
lentésekkel. Vizsgáljuk közelebbről a mi 
sziikebb fogarasi társadalmunkat, és 
ezen belül az egyesületek belső életét, 
mert hisz ránk nézve is ez az irányadó.

Fogarason évről-évre újabb és újabb 
egyesületek kialakulását látjuk. Miud 
megannyi érdek, melyek közé csoporto­
sul Fogaras közönsége, kisebb és na­
gyobb megoszlás, mely akár szellemi 
jótékonysági, felekezeti célt szolgál, de 
nagyban megbénítja az erők együttes

nehezebb zenemű előadása után rövid szü­
netet tartott, Jenő tövéről-hegvére kikérdezte.

— Már egy év óta ismertük egymást 
-- mondja Ilonka, — de még mindig nőm 
mutatkozott be es nem is köszönt Butidea. 
Ha ón a lakásom előtt járkáltam, ő az utca 
közepén sétált anélkül, hogy legalább fej - 
biccenéssel üdvözölt volna, vagy legtávolabbról 
is kereste volna az alkalmat, hogy bemu­
tatkozhassak. Lehet, hogy soha személyesen 
meg nem ismertük volna egymást, ha ií vé­
letlen (melynek főkópen a szivek történeté­
ben olyan nagy szerepe van) segítségünkre 
nem jön.

— És mimódon ment, sietett, futott 
segítségükre ?

Egyszer anyámat voltam meglátogatni, 
Ahogy a vonat megérkezett s én leszállók, 
látom, hogy nines ott a kocsim.

Pár pillanatig tanácstalanul állottam, 
végro is az üreg pályaőrhöz fordultam, hogy 
kísérjen haza, csak pár lépés az egész. Az 
öreg szívesen eljött volna, de felesége súlyos 
betegen feküdt s azt nem hagyhatta magára.

Már épp meg ak. rtam indulni, midőn 
elibém áll Bünden (ott sétált a vasút fele,) 
bemutatkozik és fölajánlja a kíséretét,.. 
Elfogadtam s ettől kezdve ismertük egymást...

A boldog visszaemlékezés édesded hang­
ján beszélt aztán minden apróságot. (Jenő 
nemcsak élvezte a finom, választékos előadást,

hanem pompás lélektani megfigyeléseket 
is tett.)

A hangból, az aprólékos részletezésből, 
egy-egy kedvesebb mondás idézósebói nyil­
vánvalóan kitűnt: mennyire szerették és sze- ] 
rétik egymást Ilonka és Bundea. Érzelmeik 
mélységét eléggé jellemzi az az áldozat, 
hogy utóbbi búcsúzna nélkül kiment a ton- j 
gerentulra — pénzt szerezni és előbbi ezt az ] 
önfeláldozást a maga nagyszerűségében fogta 
föl és teljesen méltányolni tudta.

És Jenő, aki -- mint m end ám — épp 
úgy ideálista volt. akár Ilonka, szive leg­
mélyéből örült annak a magasztos, erős ka­
pocsnak, mely a két fiatalt összefűzte. Sze­
retettel hallgatott minden apróságot, mely a 
szép jövőt magában rejtő múltra vonatkozott 
s bármiről kezdtek társalogni, rövidesen az 
emlékekre, Bundeára terelte a szót.

Ilonka boldog volt. Melyik nő ne volna 
az, midőn eszményképéről beszélhet s az 
emlékezéseket, a jövő aranyos terveit sze­
retettel hallgatják?! De Jenő is boldog volt. 
Az a mélységes, talán rajongó szeretet, 
mellyel Ilonka választottjáról beszólt — be­
sugározta az ő kedélyét is.

így ment ez egy ideig. Aztán egyszer 
csak sajátságos érzelmek kezdtek bimbózni 
szivében...

Néha minden ok nélkül szomorúság 
nehezedett a lelke fölé, máskor meg hirte­

len úgy érezte, mintha az ég rózsás hópely­
heket hullatna alá s a föld aranyos páraosz­
lopokat lövelne a ragyogó magasság felé. ..

Az a nagy szeretet, mellyel bájos is- 
morose választottjáról beszólt érdeklődést, 
aztán tiszteletet és végül szeretetet fakasz­
tott az ő lelkében is. Szeretetet, mely ele- 

] into vizsgálta, aztán bámulta és végül cso- 
I dália a kékszemü baba szép testben lakozó 

szép lelkét. Szeretetet, melynek sokszor olyan 
az eredete, mint a hógörgeteguek: egy kis 
szellősóhajtás megbillent egy sovány, vékony 
ágacskát, arról leesik a ráülepedett hó s 
elindul a lejtőn lefelé. Útközben egyre na­
gyobbodik . . . már cserjéket tör ki dübörgő 
futásban, már fákat dönt ki s néha egész 
házcsoportot eltemet. S hogy megszakadt 
szivek, összeroncsolt, véres tetemek fekiisz- 
nek a lavina fehér sirhalma alatt, annak az 
oka az a gyönge szellő, az a leheletszerű 
sóhajtás, mely megbillentette a vékony 
galyacskát.

Jenő tudta ezt. S bár élete legboldo­
gabb pillanatai röppentek el a végtelenség 
égboltján, ha szép ismerősét láthatta, ha kö­
zelében lehetett — mégis félt attól, hogy 
Ilonkával találkozzék. Ha azután mégis el­
ment hozzá, rögtön Bundeára, az emlékek 
verőfényes idejére terelte a szót. S Ilonka 
beszólt szeretettel, boldogan . . .

(Folyt, kov.)
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kihasználását. Nem akarom ezzel azt 
mondani, hogy talán csak nekünk lenne 
jogunk a társadalom, támogató erejének 
kihasználására. Hisz a mi Társaságunk 
oly szerény keretek között mozog, any- 
uyira mérsékli a társadalom kihaszná­
lását, hogy szinte magunk is szégyen­
kezünk felette. Pedig e téren nagy ver- 
senygés folyik. Egyik a másikat meg­
előzni törekszik, mindenik saját javára 
szeretné Írnia a közönség megnyilatko­
zását, növelni létjogosultságának szük­
ségességét és ami szintén cél, belefekte­
tett avagy megalapítandó tőkéjét. Majd­
nem érdek harc ez, amelyen kívül esik 
minden más idea amely nem az egye­
sület célját szolgálja. És kívül esik 
sajnos ezt hozzá tenni az is, amit e 
Székely Társaság szolgál, a nemzeti 
érzés ápolása, megnyilatkozása és haza­
fias érzelmeinknek szemmel is látható 
megvalósítása.

Ugyhiszem nemcsak én figyelem ily 
irányban Fogaras város társadalmának 
megoszlását és a megoszlásból származó 
ellentéteket, de az igen tisztelt tagtár­
sak is hasonló képen vélekednek. Ne 
csodálkozzunk tehát, ha e küzdelemben 
nem akarjuk mi a pálmát elragadni, de 
viszont sajnosán tapasztaljuk, hogy még 
hazafias nemzeti ünnepeink megtartása, 
lefolyása sem történik ama egy öntetii 
megnyilvánulásban mint évekkel ezelőtt.

Mindezek előrebocsátása mellett le­
gyen szabad Társaságunk belső életé­
ről fontosabb eseményeiről beszámolnom.

A Fogarasi Székely Társaságnak az 
elmúlt 1910. évben 51 rendes tagja volt. 
Uj tagokként 7-en léptek be az év fo­
lyamán, ezzel szemben kiléptek 5-en

A nyári hónapokat és október ha­
vát kivéve a társaság összejöveteleit a 
kellő látogatottság és meleg érdeklődés 
mellett rendesen megtartotta. Úgyszin­
tén megfelelt a Társaság ama nemzeti 
missziónak is hogy a szokásos március 
15. és október 6. a társadalom bevoná­
sával ünnepeltessék meg. A jótékonyság 
különösen a szegénysorsu elemi iskolai 
magyarfiuknak meleg ruhával ellátása 
valamint egyesületeknek kisebb összeg­
gel segélyezése ez idén sem maradt, el.

Társaságunk kezelése alatt álló 
„Fogarasi honvédemlék alap* gyarapo­
dására szolgált a március 15-iki össze­
jövetel alkalmából 33 kor., valamint az 
okt. 6-ika alkalmával Önkéntes adakozás 
c.mén 17 kor. Ezen összegekkel vala­
mint a tőke után járó kamatokkal együtt 
jelenleg az alap 1842 kor. 52 fillért 
tesz ki. Vajha eljönne már az idő, meg­
valósulhatna az eszme és a 48-as hon­
védek hazafias vitézségét, Fogaras és 
környéke polgárainak áldozatkészségét 
szemmel látható emlék hirdetné már. 
Társaságunk vagyoni állapota jelenleg 
» következő:

Az 1909. évről maradvány 320 K 94 f.
Bevétel............................89 K 77 f.
Kiadás................................. 122 K 15 f.

Maradvány az 1910. óv végén 288 
kor 57 f. Társaságunk ügyeit mindezek 
bejelentése után tagtársaink szeretőiébe 
ajánlva, kérem jelentésem szives tudo­
másul vételét.

A tárgysorozat utolsó pontja volt a 
tisztujitás, melyen az előző évi tisztvise­
lőket az összejövetel újból megválasztotta.

A Fogarasi Magyar Dalegylet 
közgyűlése.

Folyó hó 22-én vasárnap tartotta meg 
a Fogarasi Magyar Dalegylet ezádei rendes, 
a egyben XX.-ik tisztújító közgyűlését.. A 
nagy számban megjelent nő és férfi tagok 
élénk érdeklődése mellett vette kezdetét a 
gyűlés d. u. fél 5 órakor és eltartott majd­
nem 7 óráig.

A választmány keretébe tartozó nehány 
érdemleges ügy elintézése után a magyar 
dalegyletnek fáradhatatlan és ambiciózus el­
nöke dr. Hámorszky Oszkár mondta el elnöki 
megnyitó beszédét. Válogatott szép szavak­
ban emlékezett meg a múlt év eredményé­
ről. Röviden vázolja azt az erkölcsi sikert, 
melyet dalegyletünk aratott. Továbbá kitartó 
és fokozottabb munkára hivja fel a dalegy­
letnek minden egyes tagját, remélve, hogy 
a kezdet nehézségével küzdő Fogarasi Ma­
gyar Dalegylet ideális hivatásának, a jövő­
be még fényesebben meg fog folelui.

Az elnöki megnyitó lelkesítő szavait 
követte Papp István dalegyleti titkár jelen­
tése. Agilis tevékeny titkárunk nagy gond­
dal egy beállított jelentésében utal arra, s 
egyik legmegbecsülendőbb jelenségnek tün­
teti fel azt, hogy sikerült közönségünket 
megnyerni a magyar dalnak, a mi által 
dalegyletünk hangversenyei a magyarságnak 
igazi kulturünnepéivó lesznek.

A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel 
elhatározta, hogy mindkét beszéd jegyző­
könyvbe foglalva megörökítsék.

Következett az 1910. évi számadás elő­
terjesztése. Mely szerint befolyt;
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pártoló tagsági dijakból 537 K —
jelvények kiállításából 78 fl 62
hangverseny jövedelme 1260 r 80
Dr. Darányi K. alapitó tag

tagsági dija 40 » —
pénztári feleslegből 1 n 82
igy a bevétel az 1909. évi maradvánnyal 
együtt 2276 K 71 fill, Ezzel szemben az 
összes kiadás 7892 K 32 fill, s igy az 1911. 
évre átviendő pénztári maradvány 384 K 39 
fii!., a számadás helyességének megállapítása 
után dr. Kontesveller Károly pénztárnoknak 
a számadási felmentvény megadatott.

Az indítványok során a közgyűlés egy­
hangúlag megválasztotta dr. Feronezi Károlyt 
tb. alelnöké és Heller Frigyes tb. karnagy- 
gyá. A magyar dalegyletnek ezen nagylelkű 
jótevői megválasztatásukról diszlevólben ér- 
tosittetnek.

Papp István titkár indítványa folytán 
elhatároztatott, hogy dalegyletünk belép a 
„Magyar Dalegyesület Országos Szövetségébe.“ 
Ugyancsak titkárunk indítványára határozta 
el a közgyűlés, hogy nigy zeneköltönk 
Liszt Ferencz szülőfalujában felállítandó em­
lékmű költségeihez, valamint Göndöos István
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az Orsz. Dalszövotsóg néhai titkárja sírem­
lékének felállításához anyagi erejéhez mérten 
dalegyletünk is hozzájárul.

Ezek után az elnök a maga és tiszt­
viselőtársai nevében állásáról lemondván, 
felkérte dr. Darányi Kálmán urat az ideig­
lenes elnöki állás elfoglálására és az uj tiszt­
viselői kar választásának megejtésóre. A 
titkos szavazás utjáni választás eredménye a 
következő:

Elnök: Dr. Hámorszky Oszkár.
Alelnök: Papp István.
Karnagy: Albrich János.
Titkár: Nádasdy Dániel.
Jegyző : Vogel Antal.
Pénztárnok: Dr. Kontesveller Károly.
Ellenőr: Németh József.
Hangjegytárnok: Széles Sándor.
Gazda : Péterffy Áron.
Zászlótartó : Jánosi Jenő.
Választmányi tagok és póttagok . Héjas 

Pálné, Oláh Béláné, Madácsy Gyuláné, ozv. 
Szentpéteryné, Lesmann Ella, Lux Irma. 
Bedő Ferenc, Borsai Rezső, dr. Fejér Gyula, 
Hartmann Károly, Katona Márton, Németh 
Imre, Preisler József, Vodráska Vencel, 
Müller Béla, Rákosy Ferenc,

V. A. *

HÍREK.

A vöröskereszt egylet kalikó es­
télye.

Alig egy pár nap választ el bennünket 
az idei szezon legnevezetesebb és legelőke­
lőbb eseményétől, a Vöröskereszt egylet ka­
likó estélyétől. Türelmetlen várakozással né­
zünk ezen estély elébe, mert az a nagy­
arányú készülődés, melyet a vigalmi bizott­
ság, szubtilis gondolkozásu és finom lelkületű 
főispánnéuk vezetése alatt kifejt, sejtetni 
engedi, hogy a Vöröskereszt egylet mulat­
sága előkelő tenusu, Ízléses mulatság lesz.

Az estély előkelő tónusát tudatosan 
hangoztatjuk. A kulturált ember mindenben 
a szépet, az ízlésest, a disztingváltat keresi. 
Ezeknek az igényeknek művészi összege és 
kivitele alatt értjük az előkelő tónust.

Fogarason nem igen van alkalmunk 
arra, hogy ezen igényeinket kielégíthessük. 
Nem áll rendelkezésünkre olyan keret (vi­
gadó, kultúrpalota) melyben ezen igények, a 
mesterkéltsóg látszata nélkül kielégíthetők 
volnának.

Az előkelő tonus olyan mint egy disz­
krét parfüm illat. Szótárad a levegőben. Nem 
tudjuk, hogy hol van, csak azt érezzük, hogy 
van. Nincs benne erőltetett, nincs benne 
mesterkéltsóg. Csupa diszkréció és finomság. 
Csak sejtjük azt, a mit érzünk, de a mit 
érzünk az kellemes. Ez a tonus fogja domi­
nálni a kalikó estélyt,

A Vöröskereszt egylet estélyét, a vár- 
megyeházának dísztermében rendezi. A keret 
tehát megfelelő. A vármegyeházának falai 
— tradíció szerint — mindig előkelőséget 
sugároznak.

Tájékozásul megemlítjük, hogy a meg­
hívóból helyszűke miatt kimaradtak olyan 
részletek, melyeket & közönségnek — mi­
heztartás céljából — tudnia és ismernie kell.

Az estély 8 órakor kezdődik. A kali­
kók bevonulása pontban I> órakor történik. A 
A bevonulás alatt a zenekar Wagner „Tann­
häuser“ c. operájából a Wartburg! indulót 
fogja játszani. Az estély kezdete és a bevont*

I
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lás közötti egy órai idő tehát arra való, hogy 
a közönség nyugodtan és pontosan összegyűl­
hessen.

A korainkban történő kétszeri felvo­
nulás után következik az estélynek piésze, a 
Fényes Janka ballettruosternő által betaní­
tott gavott-tánc, melyet 14 bájos hölgy fog 
ellejteui. A táncosnők névsora a következő:

Aladics Eizsi, Bács Etelka, CzinegeMargit, 
Farka Jeni, Horváth Etus, Höhr Margit, 
Kremmling Bella, Lesmann Ella, Pokol Miéi, 
Busz Has, Trepches Margit, Várnai) Mariska 
és Várnai) Margit.

A buffet a (liszterem mellett levő kis­
termekben lesz, hol a legmérsékeltebb árak 
mellett, a szokásos jótékonysági zsarolás kizá­
rásával fogják a közönséget kiszolgálni.

Örömmel értesülünk arról, hogy az es­
tély iránt igen nagy az érdeklődés. Sok 
kalikó lesz. A férfiak közül szintén sokan 
jelentkeztek, kik az estély színessé tétele 
céljából kalikó mellényben fognak megjelenni.

Igen nagy érdeklődéssel várjuk a 
gavott táncot. Imerve a városunkban időző 
Fényes Janka balletmesternőnek kiváló ké­
pességeit, erősen hisszük, hogy az általa 
betanított tánc művészi élvezetet fog ne­
künk nyújtani.

A vigalmi bizottság, fáradságot nem is­
merő főispáunénk vezetése alatt permanen- 
ciában van és jelenleg a teremdiszités prob 
léniájának megoldásán dolgozik. A mint 
értesülünk, ez a megoldás művészi kivi­
telű lesz.

Arról is értesülünk, hogy az estélyen 
sok, idegen vármegyebeli előkelőség fog 
megjelenni. Ilyen auspiciumok után nyugod­
tan megjósolhatjuk, hogy a Vöröskereszt 
egylet kalikó estélye, az idei szezon legki 
emelkedőbb, legfényesebb eseménye lesz.

— Személyi hír. Széli József főispánunk 
január hó 26-án Székely udvarhely re utazott, 
részt vett Ugrón Gábor temetésén és 27-én 
reggel már visszaérkezett Fogarasra.

— Fogaras rt. varos népszámlálás 
eredménye. 1900-ban volt a két katonaság­
gal 6457. 1911-ben van a honvédséggel 6831. 
Szaporodott 374 lélek. E fontos dologra la­
punk legközelebbi számában bővebben ki­
térünk.

— Ugrón Gabor temetése. A nagy ra- 
bonbánok utódját, a testileg és lelkileg ma­
gasan az átlag fölé emelkedő Ugrón Gábor 
porrészét f. hó 26-án adták át az anyaföld­
nek. Holttestét Budapestről haza Székely- 
udvarhelyre szállíttatta a család. Az elhunyt 
nagy érdemeinek megfelelően díszes volt a 
temetés is, amelyen a politikai pártok, poli­
tikusok, a közélet vezető emberei, a rokon­
ság, a család és a nép nagy tömegben vett 
részt. A nagyérdemű elhunytat gyermekei 
Ugrón Vilma, Ugrón Gábor, Ákos és az 
özvegy gyászolja. A temetésen vármegyénk 
főispánja Széli József is részt vett.

— Bncsubankett. Szabó Elemér kir. 
tanfelügyelő távozása alkalmából f. bő 27-én 
a vármegyéből egy begy ült nagyszámú tanító­
ság és a város intelligenciája élénk részvé­
telével bucsubankett volt a Morcurban, ahol

több, szép beszéd méltatta a távozó tanfelü­
gyelő érdemeit, munkásságát. A fel köszön­
tőkre Szabó Elemér tanfelügyelő hálás han­
gon válaszolt és melegen búcsúzott fogaras- 
vávmegyei híveitől és barátaitól. A hol érzé­
keny, hol meg kedélyes hangulatú, barát­
ságos vacsora a késő órákban ért csak véget. 
Mi ezúton ismételten búcsúzunk Szabó Ele­
mér tanfelügyelőtől aki lapunknak, barátja 
és támogatója volt ós őszintén kívánjuk, hogy 
uj helyén is az itt tanúsított ambícióval dol­
gozva, sikert és eredményeket vívhasson ki. 
Isten vele ! A bankett részletes leírását tan­
ügyi lapmellékletünkön kapja az olvasó.

— A Fogarasi Függetlensági Kör díszes 
meghívóját már szétküldte, a február hú 4-én 
lezajló táncmulatságára hiva a város közön­
ségét. Tekintettel arra, hogy egy minden 
izében magyaros, fesztelen ós szép összhang­
ban lefolyó íáncestélyről vau szó, azt hisz- 
szűk, hogy a társadalom minden tagja sietni 
fog egyrészt jói mulatni, másrészt pedig tö­
meges megjelenésével a Körrel való együtt­
érzését és szinpátiáját nyilvánitani.

— Műsoros OSt. A fogarasi szász nő­
ügyiét február hó 4-én műsoros táncestélyt 
rendez, a melyen a Fényes Janka tánctaui- 
tónő által betanított csengettyű táncot a fia­
tal szászleányok lejtik és ez a pont kétség­
kívül egyike lesz a legérdekesebb és legsi­
kerültebbeknek. Az estély iránt széles kör­
ben nagy az érdeklődés.

— A fogarasi és vidéki vadászegylet 
választmánya ez utón is tudomására hozza 
az egylet tagjainak, hogy Nagyküküllő és 
Fogaras vm. alispánjának engedélye alapján 
a duvad mérgezést sztrichninnel megkez­
dette: Kálbor, Boholcz, Felmér községek er­
deiben, Fogaras határában az Oltparti füze­
sekben s a hurézi berekben. Az egylet 
tagjai február 1-je után a felsorolt területe­
ken vadászebeikkel ne járjanak. — Albert 
e. titkár.

— A „Fogarasi Magyar Dalogylet“ egyik
legrégibb és legönzetlenebb lelkes tagja az 
egyesület elnökségének egy csinos díszes kiál­
lítású füzetkópen Petőfinek három: 1. Rég
elhúzták az esteli harangot ... 2. \ ilágoskék 
csillagos az éjszaka ... 3. Ide, kis lány . . . 
citnü versét vegyes karra alkalmazva es 
„Három dalocska“ elmen ezen dalegyletnek 
ajánlva, megküldte. — E rendkívüli figyel­
mességével és értékes munkájával a szerző 
nemes és szép kulturális cél iránti igaz lel­
kesedését bizonyítván be, örök halára köte­
lezte a f. m. d. t. De nem hagyhatjuk el, 
hogy a nyilvánosság előtt is legmélyebb tisz­
telettel és szeretettel párosult őszinte köszö- 
netiinket ki nem fejeznék a nemes adakozó­
nak : Szentgyörgyi Józsefnek áll. el. iskolai 
igazgató urnák Kolozsvárt.

— Öngyilkos szolga. Szombatfalváról 
volt szolgája Róth mészárosnak a múlt évben, 
erre az évre azonban mást fogadott. A fiú 
hely nélkül maradt és ezen való elkeseredé­
sében az Oltba ugrott. Do a viz sekély volt 
és nem fuladt bele. Újra feljött a hidra, hogy 
leugrik, de a rendőr elfogta, a makacs öngyil­
kosjelöltet a dutyiba tettek.

- A legtapasztaltabb orvosok
tanácsolják, hogy egészségünk fenntar­
tása érdekében elsősorban a gyomorra 
ügyeljünk. A ki gyomrát rendben kí­
vánja tartani, tegye szabálylyá, hogy 
minden héten legalább egy bizonyos 
meghatározott napon, például minden 
hétfőn vagy moi djuk minden szom­
baton, reggelizés előtt egy pohár igazi 
FereüCZ JÓZSíf-keserüvizet igyák. Ezen 
régóta hevált természetadta tisztitó-gyógy- 
viznek bámulatos felfrissítő hatása van 
nemcsak emésztőszerveinkre, hanem egész 
lényünkre is. A török császár udvari 
főorvosa is ezen tulajdonságát becsülte 
a legjobban, mikor azt irta róla, hogy 
„a kitűnő Ferencz József-keserüviz hasz­
nálata különösen kellemes.“ — Vigyázni 
kell, hogy a kereskedésekben minden­
kor valódi Ferencz József-keserüvizet 
kapjunk, mert ez az, melyről a világ 
minden tájának orvosai és orvostauárai 
a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak. 
Fogarason kapható: Thierfeld Lipót és 
Schul Henrik cégeknél.

— Lopás. F. hó 27-én pénteken, a 
heti piac alkalmából, több tolvaj, zsebmetsző 
járt Fogarason, hogy a vásárló közönség zse­
beit kipróbálják, de eredménytelenül, mert 
a mostani heti piac nem volt olyan népes s 
igy ügyessségüket a tolvajok nem tudták 
kipróbálni, így azután kénytelenek voltak 
egyes házakba betörni, hogy pénzhez jussa­
nak. Dél tájban be lopodzott ilyen alak 
Gagyi Samu ny. tanár egyik lakatlan szó 
bájába, honuau egy kis szekrényt ellopott a 
tettes 20 kor. s egypár értékes régi pénz 
tartalommal. Ugyancsak a mellett volt az 
arany óra, ezüst kanalak, arany gyűrűk, de 
azt a tettes nem bántotta. Gagyi tanár nyom­
ban jelentést tett a rendőrségen s a tettest 
nyomozzák.

— Erőszakos kéményseprő. Városunk 
közönsége újabb kellemetlenségnek, boszan- 
kodásnak, zaklatásnak van kitéve. Igazán 
/’elfordított állapot, hogy a hatóság ahelyett, 
hogy védelmet nyújtana a zaklatás ellen, 
még maga szolgáltat alkalmat a polgárok 
zaklatására. Legújabban a rendőrkapitány, a 
múlt számunkban közreadott kéményseprési 
szabályrendeletet léptette életbe. Ennek foga­
natosítása abból áll, bogy a kéményseprő be­
tör erőszakkal a házakba és nem nézve, hogy 
a háziasszony kenyeret dagaszt, vagy a piac­
ra ment, vagy az apró gyermekét fürdeti, —- 
brutálisan kiabál, fenyegetőzik, gorombásko- 
dik és hiába a háziak ellenkezése, felfut a 
padlásra minden hónapban ós kikaparja az 
üres kóményfalat, kirángatja a szobákban a 
kályhacsöveket ós egy fél maréknyi kormot 
nagy diadallal szed a napvilágra. Minden okos 
ember tudja, hogy kéményt söpörtetni kell. 
Senki sem olyan ostoba, hogy a feje fölött 
a házat felgyuladni engedje. De ha a kály- 
bacsöveket minden héten kisepri a cseléd, 
havonként kaparni a kéményt nevetséges, 
szükségtelen zaklatása a közönségnek ós tel­
jesen fölösleges, erőszakos, újabb pónzzsaro- 
lás. Világosan kitűnik ez abból, hogy a de­
cemberben kapartg kémény eket januárban ia-
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mét tisztogatta erőszakosan a gorombáskodó 
kéményseprő, vógigdulta a lakásokat és négy 
kéményből nőm tudott egy szemótlapátnyi 
kormot összeszedni, de a 90 fillért azért föl­
vette. A hatóság bizony okosabbat is l aláihatna, 
mint a közönség ilyen erőszakos zaklatását.

— A népszámlálás. Országszerte javá­
ban folynak a népszámlálási munkálatok. Fe­
szült érdeklődéssel várjuk, hogy a statisztika 
ezúttal minő meglepetésekkel fog szolgálni. 
Haladt-e ez az ország az utolsó évtized alatt 
s ha igen, miben és mennyit haladt, hol mu­
tatkozik visszaesés és hanyatlás. A statiszti­
ka tudománya ennél tovább nem terjed. Ezen­
túl már a szocziológus feladata kezdődik, 
aki a statisztikától kapuit nyers anyagból 
kihámozza kötelességeinek kutforrását. A sta­
tisztika irányítja működését, megmutatván 
neki, hogyan kell a jót még tökéletesebbé 
tenni a rosszat kijavítani. Megtanítja, hogy az 
okokat kutassa száraz számadások keletke­
zésénél. Mert csak látszólag szárazok a szám­
adatok. Beszélnek, sokszor hangosan zokog­
nak biz azok, csak meg kell érteni a beszé­
düket. Félünk, nagyon félünk attól, hogy a 
legfontosabb népszámlálási adat, a lakosság 
száma fog legkeservesebben panaszkodni. Sú­
lyos nyomást gyakorol reá a kivándorlás és 
az egyke, s ami némileg gyámolitja : a beván­
dorlás, nem kedvez az a magyarnak, mert 
csak a számot gyarapítja, de elsilányitja, a 
minőséget. A népszámlálási művelet nem szo­
rítkozik arra, hogy az élő egyének puszta 
számát állapítsa meg, hanem lehető részle­
tesen kivánja feltárni a lakosság népesedési, 
gazdasági, szociális és kulturális viszonyait is. 
Van azonkívül fontos politikai célja is. A 24 
éven felüli férfinépesség személyi és adózási 
viszonyait füzetesen meg fogja állapítani, s 
az igy nyert adatok fogják képezni a válasz­
tói reform alapját.

— Téli tolvajok. A szigorú tél újra 
beállt és a sok ruhátlan, hajléktalan, éhes 
ember onnan vesz, ahol talál, nem kérdi, hogy 
kié, vagy hogy szabad-e P Az elmúlt héten 
sok helyen loptak fehérneműt, az udvarokon 
szárítás végett éjjelre künhagyott ruhákat 
szedték lösszé élelmes tolvajok. Dr. Virág 
Károly járásbiró is jelentést tett, hogy na­
gyobb mennyiségű, értékes fehérnemű tűnt 
el a házból. A csend őrség nyomozni kezdett, 
de még azon a napon a tolvaj vissza szállí­
totta a fehérneműt. így a kár megtérült.

Szerkesztői üzenetek.
Névtelen levelekre és cikkekre nem válaszolunk.

Sz. J. Kolozsvár. Kézirata későn érke­
zett s igy erről a számról most már szük­
ségképpen lemarad. Mindazonáltal nagyon 
szeretnék, ha ama miniszteri elismerésnek te­
ret adhatnánk, dr ezt jobb és alkalmasabb 
keretek közé kell beállítania, mivel az ügy 
további kiélezése semmiképpen sein szeren­
csés dolog. Kézirata rendelkezésére áll, szí­
veskedjék tehát felőle megfelelően intézkedni.

KÖZGAZDASÁG.
Konyhakerti fiternüvé nyék.

Hajdan minden háztartásnak nélkülöz­
hetetlen kiegészítése a fűszernövény kertocsko

volt; lett légyen a rendelkezésre álló hely 
még oly apró, a fűszernövényeknek helyet 
kelletett csinálni, mert senki sem akarta az 
ételekben frissítő, kellemes fűszeres izüket 
nélkülözni. A fűszernövények sokaságából 
ma már csak igen kevésre akadunk a kony­
hakertben; a piacon is csak igen ritkán ta­
lálhatók és rendszerint szárított állapotban 
szereztetnek be a fűszerestől, vagy pedig 
pótszerek használtatnak. A növények aro­
mája azonban csak akkor valódi, és fűszeres 
izük csal. akkor bamisiítatlan, ha a kertben 
frissen szedve hervadhatatlan állapotban és 
nedvük teljes birtokában jönnek a konyhába 
felhasználásra. Minden kerttel rendelkező 
háziasszony jótékony kibővítésben részesíti 
konyháját, ha fűszernövényeket ültet vagy 
vet és közvetlenül a kertből láthatja el szük­
ségletét. A fűszernövények főképpen a kö­
vetkezők : Tárkony vagy esdragon. a valódi, 
jóillatu tárkony csiraképe» magot nem hoz, 
miért is a növény gyökérindákkal szaporit- 
tatik, Kemény, száraz téli hideget nem bir, 
amiért is szalmával jól betakarandó vagy a 
földből kivéve fagymentes helyen teleltetendő. 
A tárkonnyal Ízesített ételek szokatlan jó 
izüek, ép úgy nélkülözhetetlen a tárkonyecet 
kulináris dolgok elkészítéséhez.

A valódi heresztlevelü francia sóskafajta 
tőosztással szaporítandó, miután csak nagy 
ritkán érlel csiraképes magot. Kellemes sava 
felülmúlja az összes többi sóskaféléket. Ezen 
sóskafajtát meglehetős messzi, körülbelül 60 
cm. távolságban egymástól kell ültetni és 
pedig ut- vagy ágyszegélynek, alacsony nö­
vése folytán e célra igen jó! alkalmazható.

Á metélőhagyma. Snittling. A sóskához 
hasonlóan a metéllőhagyma is használható 
szegélyezésekre. Öreg bokrokat kis növé­
nyekre osztjuk szét, levágjuk leveleik felét 
és elültetjük tavasszal ültetőfa segítségével; 
őszre szép bokros növényekkel fogunk ren­
delkezni. Mint levesfüszer a metéllőhagyma 
nélkülözhetetlen; szintúgy felülmúlhatatlan 
marhahús fűszerezésére. Egész télen át friss 
zöld metóllőhagy mát olykép nyerünk, ha 
fagymentes időben a földből öreg töveket 
kiszedünk, cserépbe ültetünk és azokat me­
leg helyiségben meghajtatjuk.

Babfii vagy borsfa. Ezen fűszernövény 
mindenütt tenyészik, de napos, mérsékelt 
nedves állóhelyet kíván; Magja márciusban 
közvetlenül állandó helyére vetendő, igen 
gyorsan csírázik és rövid időn belül fejt szép 
növényeket. Fiatal zsenge levelei egész 
nyáron használtatnak mártások ízesítésére, 
füszerlevesre, de különösen zöld babhoz, 
amely általa igen kellemes ízt nyer. A nö­
vény által elhullatott mag a következő év­
ben kikel s igy a növény magától ujul fel 
minden évben.

Bazsalikuin. A bazsalikom Koletindiából 
származó konyhai fűszernövény, nevezetesen 
a kolbászgyártásnál használtatik nagy mér­
tékben. A konyhában mártások izetésére 
szolgál. Levélzetük intenzív jóillatu és hely- 
lyel-közzel cserépben is k ulti válj álc előszere­
tettel. Magját langyosmeleg melegágyba vagy 
meleg szobában cserépbe vetik, a kikelt 
növényeket később áttűzdelik (pikirozzák) és 
május elején kiültetik a szabadba.

Citrom méhfü. Helvetia déli vidékein 
otthonos fűszernövény, igen szép külsővel és 
nagyon kellemes illattal. Kevéssé árnyékos, 
laza és fekete tulajt, kedvel és hébekorba 
alapos öntözést kíván. Levelei különféle 
ételek fűszerezésére használtatnak.

Kerti izsóp. Igen jóillatu évelő fűszer­
növény, amelynek levelei részben salátákhoz 
használtatnak, részben más ételek fűszere­
zésére szolgálnak. Magvetéssel vagy Kiosz­
tással szaporítják.

Francia majorána. A majoránát, bár 2 j

5. szám.

Minden valódi dobos 25 drbot tartalmas.
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éves növény, rendszerint minden évben mag­
vetéssel tenyésztik és az egynyáróltü növé­
nyek módjára kezelik. Hogy életképes buja 
növényeket nyerjünk, a magot március ele­
jén langyosmeleg melegágyba vessük, ahon­
nan a kikelt növényeket hidegágyba áttüz- 
deljük. A kiültatést a szabadba május elején 
végzük, lehetőleg humusgazdag agyagtalajba. 
Julius végén a növény levélzetét a tő lehető 
kímélésével tenyérnyi magasságban a föld 
felett levágjuk, összekötözzük csomókba és 
szárítjuk téli használatra. 5—6 hét múlva a 
növény a legtöbb esetben megint olyan buja, 
hogy ismét aratható. A majorána felhaszná­
lása igen sokoldalú és eléggé ismert. Ahol 
palánták nevelésére melegágy nem áll ren­
delkezésünkre, a mag közvetlenül is vehető 
a szabadföldbe s ezen eljárással is nyerhe­
tünk elég erős növényeket.

A tnrbolyarépa legfinomabb gyökórfő- 
zelókfélénk közzé tartozik, amelyekkel a 
konyhát télen ellátni lehot Magja októberben 
vetendő, még pedig csakis friss, feltétlenül 
idei termésű, mert különben nem csírázik, a 
petrezselyem és hasonlók módjára sorokba 
igen ritkán. Tavasszal a tulsürün kikelt nö­
vényeket ritkítjuk, miáltal a visszamaradok 
tökéletesebb kifejlődését célozzuk. A répács- 
kákat szeptemberben kiszedjük a földből és 
száraz pincében homokba rétegelve elrakjuk 
(éli használatra.

A kapói• valóságos gaz, ahol egyszer 
el lőtt vetve a magja, ott maghullatás utján 
minden évben felujul. Finom levelei friss és 
szárított állapotvan minden elképzelhető mó­
don használtatnak.

Édes kömény. Déleurópábél származó 
2 éves növény. Olaszországban az édes bo­
lognai fajtát termelik, amely általánosan 
kedvelt. Leveleit úgy használják mint a 
kaprot, gyökereit csak az angolok, olaszok 
és franciák készítik el főzeléknek, még pe­
dig nyersen, ecettel és olajjal, főzve a spárga 
módjára. Magját cukrászok, illatszerészek és 
likörgyárosok is használják. Az édes kö­
mény magját korán vetik laugynxeleg szek­
rényekbe vagy védet helyre a szabadba; a 
kiültetés május hó elején ejtendő meg so­
rokba 25 cm. egymásközti távolságban. A 
további gondozása többszöri megkapálásból 
és fölhantolásból áll.

A levendula fehérszürke leveleivel és 
kék virágaival régi kedves jelensége nagy- 
angyó kezecskéjének. Leveleit a moly tá­
voltartására ruha és fehérnemű szekrényekbe 
szokták tenni, virágaiból a hires levendula­
olajt készítik; egyebekben is ezen növény 
levéből sok kozmetikai szert gyártanak. A 
levendulát magról nevelik vagy tőosztással 
szaporítják.

A bors- és fodormenta aromatikus illatok 
miatt régen ismertek és majdnem minden 
kertben találhatók. Gyógyszerészeti és koz­
metikai célokra ma kiterjedt mértékben ter­
melik. Tenyésztésük magról történik, amely 
hidegágyba vetendő. Május elején a növé­
nyeket nem nagyon sűrűn egymás mellé ki­
ültetik a szabadba jól előkészített ágyakba. 
Ha levágott ágakat egy pohár vízbe állítjuk 
és a vizet többször változtatjuk, azok rövid 
időn belül gyökeret hajtanak és sokáig ma­
radnak frissek.

A zsálya általánosan ismert gyógy- és 
fűszernövény és ezért minden kertben érde­
mel helyet. Levelei igen aromatikus illatunk. 
Szaporítása Kiosztással vagy megvetéssel tör­
ténik, a növény minden talajban növekszik.

A kahukfü vagy csombor igen kedvelt 
fűszernövény és Európa déli vidékein szik­
lás, száraz talajokban vadon találhat. Mag­
ját tavasszal vetik és a növényeket kiülte­
tik ágyakra, ahol évekig megmaradhatnak. 
Főzelékbe és vadhúsok pácolására nélkü­
lözhetetlen.

Minden valódi dobos 25 drbot tarta más
Minden tablettán rajta van e két szó

(MER
Vissza a hamisítványokkal, meri kártékonyak
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Az üröm vágj/ absynfh növény. Ezen, 
nálunk több helyen vadon is tenyésztő nö­
vényt, a hires ürmösbor és a franciák által 
oly nagyon kedvelt absintükör gyártására 
használják. Fiatal zöldje ecetbe vagy borba 
rakva, mint kitűnő háziszer általánosan is­
mert. Tenyésztése magról vagy toosztással 
történik.

Felelős szerkesztő ős laptulajdonos :
-thierfeld n A-trin

Hirdetések.

Egy csinosan bútoro­
zott SZOba Ferencz József-tér 7. sz alatt

azonnal kiadó! S S
(« Tudakozódni ugyan-1 ott, vagy a kiadó-

hivatalban lehet. ::
ÍÉ m

♦ —------------—------------------------------------------ —------------ :

: Figyelem! figyelem!
M
Ozy. Engel Yilmosné

gőzerőre berendezett festő- és vegyi tisztitó intézete, FÖGARASON.
JHlválialja:

téli kabátok, felöltök, női- és férfi ruhák, egyenruhák és keztyük
vegyi tisztítását éa festését. A ruhaneinüek felbontatlanul, béléssel együtt 
festetnek és tisztittatnak. A vasalás a tisztításhoz és festéshez hozzátartozik.

Pontos és gyors kiszolgálásról mindenkit biztositva, 
támogatást kér:

Özv. Engel Yilmosné.
W Fióküzletek; Nagyszeben, Brassó és Kőhalom. H

:

1

Egy teljesen 
jó karban 
levő =====
eladd. Értekezhetni Galae község előljóróságiinál.

j £ 6 G Y ÁRAKAT, 
HÜTÖ-

BERENDEZÉSEKET
a SOHSXGr cég kitünően bevált ammó­
niák, vagy kénessav kompressziós rendszerek 

szerint, valamint

teljes vágóhídi
BERENDEZÉSEKET

szállít a legjobb kivitelben a

dflHT T P XT 'féle vasöntöde wVŰLlv&és gépgyár r.-t.

Budapest, Vác i-ut 45—47.
TELEFONSZÁMOK:

74-76., 74-77. és 98-58. (Interurbin). 
Költségvetéssel díjtalanul szolgálunk!

CLIMAX
nyersolaj molorok 

s és lokomobilok s

m

Ne vásároljon

KÖHÖGÉS

J Egy különbejáratu

bútorozott szoba 
azonnal k i a d ó.

Bővebbet:
' 11 u 1m;> i > Éi.

Görög-utca 30. az.

Legjobb és legol­
csóbb hajtóerő mező- 
gazdasági és ipari 

célokra.

Nincs 
robbanási 
veszély!

se pénzügyőri 
ellenőrzés.

Elsőrangú
referenciák.

I Bach rieb és Társa
motorgyári lióktelep 

Bom V1 > Sziibiuhág-tér 17. &dr

rekedtség, katar-,
nyálkásodás, görcs és hurut­
köhögés ellen mást, mint a 
„Drei Tannen“-nal jelzett

= KAISER =
MELL-K ARAMELL- T.

A szer biztos sikerét 
füf OátjU ^,É’ orvos°k és magáno- 
WvUV sok által kiállított bizo-

nyit vány igazolja. -v..... —
SO és 40 f.-es csomagok­
ban v. 60 f. dobozokban 

Kapható: Hermann J. P., Dr. Kontesveller 
Károly, Steinburgi Pildner F. A urak 

gyógyszertáraiban.

BARTHELMIE GYÖRGY
*

MECHANIKUS
Telefon 380 BRASSÓ, WEISZ MIHÁLY-UTCA 23. Telefon 380
♦♦♦♦*♦*
A világhírű „Ideal“ és „Erika“ Írógépek, „Veritas“ varrógépek, különlegességi iparos- 
gépéhnek, grammofonak, sokszorosító gépek, számológépek, mondatológépek, villanyos 
zseblámpák sth. gyáraknak képviselője. Az összes elsőrangú hozzátarlozékok, 
járszallagok összes gyártmányokhoz, szénpapir, mineograf-festék, törlögummi, 
—----- grammofonlemezek, tűk, varró- és himzöselyem sth. =====

FINOM MECHANIKUS TÁRGYAK MŰHELYE!
Szabadalmazott ábrák és összes finom mechanikai gépeknek és helyettesitő részek­
nek elkészítése. Fizikai és elektromos műszerek különleges műhelye, úgyszintén iró-,
^IfSnänoklavi^i Fontos írógép tulajdonosoknak!
Fizessen elő menetszabályok és tartozékokra, adja át írógépét jókarban tartás végett 
egy szakembernek évi általányfizetés ellenében, ami által sok időt és pénzt takarít meg I

mar i h ó o* é: -1 & rc o La a,i

*>>>"«■> yv y t
JL K |::I;

«Hl 
4 A fül

I
liTT^

Elfi Mr 11
cigarettapapírok csak az itt látható képekkel valódiak.
>: ÓVAKODJUNK ÉRTÉKTELEN UTÁNZATOKTÓL!
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u Monarchia legeiül*elöhk gyára 1

BRÜNN-KŐ NI G S FEL Dl G É PG YÁII MOTO».OSZTÁLYA1
Kgycdiíriisiíó: AMMJLMS KJflI» Budapest, V , Váci-ut 14.

Alacsony és ínagasiivomásii ü

SZIVATTYÚK
őz-, transniissió-, villany vagy

IJI'i I i á 1'j tv

Városok, Icjgazdaságok. hen- 
t e s e k, ü II krászók. szál-

Benziii 
Nyersolaj 
Szivógáz 
Diesel 
Locomobil g1

1 -600 lóerőig.

lodák, kórházak, ser-

inotoriizeinre bármely viz- 
. ............ ... , . „ . ; ellátási és ipari célra.Teljes cseplogarniturak es naaloraberendese.:ek j 1

FŰRÉSZ- ÉS FAMÜNKÁLÓ GÉPEKír; >r? ’?7rT*"y T) ..... - **•- —y J

f ó z ó k stb. részére

t ........'• ? •,Lüy™irrrr;—
Ci :C>. - .

IC-ijSSÄ I fűrésztelepek, asztíilos-mülie- 
v si^lj ^,-:gíMjyü Ivek I e I j e s berendezése.

Teljes transmissiótelepek, gőzgépek, gőzkazánok és egyéb gépészeti berendezések. Költségvetés, árajánlat és mérnöklátogatással díjmentesen szolgálok.

Kalmár és Engel
Motor és gépgyár 

Városi raktál' és iroda : DíjIXIPRST Gyár -
V. Lipót-körut 22. VI. Üteg-utca 19
Viliialiirii! Eredeti! ..Beay/-

S-
® síílpl
füiil

Szivógázmolor telep A jelenkor legolcsóbb iiz- iné. 
..Benz" nyersolajaiótor.

ÍÍLMí
MM rendszer

Elismert legjobb gyártmány
Ajánlja bcnzin-lokomobilos cséplőkészleteit, me­

lyek bíiinulato.i egy zerii szerkezetitek.

/ v áct
f?, ,-----5?

—ItrAt#
Őjycy-Ó - >5k 

a CtíL* kúí

Teljes jótállás, kedvező fizetési feltételek. Költse 
vetés és árjegyzék ingyen és bérmentve.

í'VT' ■ •• V • •> 'Jr'-riV't’Z)■■■■-< .t “ f!' .. Tpyi

*«3
s * Sít r..^

Éfeör'
kW C11A i 

JH^' Gummi, a. I
tudomány mai j 
állása sze- 

S — R tint bciga- y
5 I YSÉFF.., ; ;„<y„<. Jg 

gjobb 16tex6j$|

O go 5CM o
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«
et- 5* 8S 
= Ól "

I") I

Kapható az ország minden gyógy szertárában 
és jobb drogériákba

KOSARASON: Steinburgi P. Frigyes, Hermann 1, 
es Ur. Konteaveller Károly m ák gyógyszertárában.
SPF“ Követelje azonban, hogy szállítója önnek 
csakis »OLLVc-t adjon cs no engedjen magá­
nak csekélyebb értékű utánzatot, mint ép oly 

jól feldicsérni.
Az eláiüsitólielyek kimutalásál, árjegyzéket és 
eredeti propaganda reklámot ingyen küld az 
OLLA gumtnigyár Wien, I 1S4. Praterstrasse .»7. 

1 Kledeti minti»gyűjtemények VI darab Kor. j

i ft-í™* 8 B. 1 “IR t.< * í 8 í>. S5T,. Itúx !
szabad kézből ~|^ |^ Jpj| ^

Tudakozódni ugyanott. —.

I

drb. keveset hiíi-o'.eisall

CILI NI) Eli „a n 
MINERVA &EF

i cipészek részére olcsón ELADÓ
Schul Béninél, Görög-u. 30. sz.

US

T Van szerencsém a 11. é. közönség becses tudomására hozni,
... hogy a Ferencs József téren 135. szám alatt (özv.
* Krauszné-fé!e ház) egy  , ------------------------------- -------

KÁRPITOS és DÍSZÍTŐ MŰHELYT
||i nyitottam. Elvállalok minden e szakmába vágó uj munkák, továbbá min­

dennemű átalakítások u. ra. madracok, díványok stb. elkészítését. Főtö­
rekvésem oda fog irányulni, hogy a u. é. ko­

vái, pontosan kiszolgáljam. Szives pártfogást 
kérve, maradok teljes tisztelettel: ;»

LOWY F.,
kárpitos.

B m a

rdetések jutányos áron felvétetnek
e 1

Házasulandók figyelmébe!
..... __^ra)

Jegygyűrűk, 
n á s z a j á Ti d (i k 

j t ó v g y a k !
Ily

fÉ) ___
A legelőnyö­

sebb bevásárlási 
forrás!

OMEGA Órák, arany, ezüstJs acélban.

SCH A F F H A. U SE N1 órák,
arany--- és ezüstben. BIZONYÍTVÁNYOKKAL ELLÁTVA!

Nagy választék :
Arany-, ezüst- és China-ezüst tárgyakban. Ütő- és ébresztő órák. 

Grammolonok és lemezek a legújabb fölvételekkel.

ROSENBAUM JÓZSEF,
vU^zorész és mii órás iéz.letébeu K/.ei'ey.lietö l»v.

W FOSAEAS - Ferenci Jássef-tér 17. szám. W

Sj.- rj»i#rfeW D4«'ut kßayvnvomdájÁbas, I’okíwmí.


